

**ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΓΕΩΤΕΕ/Κ.Ε
ΣΤΗΝ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΗΣ 3/4/1996 ΣΤΗΝ ΛΑΜΙΑ**

ΜΕ ΘΕΜΑ :

**"Η ΠΛΗΜΜΥΡΟΓΕΝΕΣΗ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ Η ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΗΣ -
ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΣΤΟΝ ΣΠΕΡΧΕΙΟ".**

Εκ μέρους της Δ.Ε του ΓΕΩΤΕΕ/Κ.Ε, σας ευχαριστώ όλους που ανταποκριθήκατε στην πρόσκλησή μας και παραβρίσκεσθε στην σημερινή εκδήλωση, που διοργάνωσε το παράρτημά μας σε συνεργασία με τον όμιλο φίλων του δάσους. Η διοργάνωση παρόμοιων ή ανάλογων εκδηλώσεων όπως ημερίδες και συνέδρια σε όλη την Κεντρική Ελλάδα που είναι ο χώρος ευθύνης μας, αποτελεί θεσμοθετημένη από τον ιδρυτικό μας νόμο δραστηριότητα, εντάσσεται στους γενικότερους σκοπούς του ΓΕΩΤΕΕ και συμβάλλει στην διαμόρφωση τεκμηριωμένων θέσεων, απόψεων και προτάσεων για τα θέματα της γεωργίας, της κτηνοτροφίας, των δασών, του περιβάλλοντος και των υδατικών πόρων.

Το ΓΕΩΤΕΕ, προσπαθεί να προσεγγίσει τα προβλήματα του αγροτικού κόσμου, αλλά και τα προβλήματα της προστασίας του περιβάλλοντος και των φυσικών πόρων και να υποδείξει τρόπους και δυνατές λύσεις, πριν αυτά γίνουν δυσεπίλυτα.

Τα προβλήματα όμως που αφορούν την προστασία του περιβάλλοντος - για το οποίο όλοι μας δείχνουμε ενδιαφέρον - πρέπει να τα προσεγγίζουμε με μεγάλη προσοχή και ιδιαίτερη ευαισθησία και προς την κατεύθυνση αυτή κινείται και η σημερινή μας εκδήλωση.

Το παράρτημά μας από την ίδρυση του, σε συνεργασία με όλους τους γεωτεχνικούς επιστημονικούς και άλλους φορείς της Κεντρικής Ελλάδας, ανέπτυξε μία πολύπλευρη δραστηριότητα και έκανε αισθητή την ύπαρξη και παρουσία του στον ευρύτερο κοινωνικό χώρο της Κεντρικής Ελλάδας.

Στα πλαίσια αυτά συγκρότησε επιστημονικές επιτροπές μεταξύ των οποίων και την Επιστημονική Επιτροπή Διαχείρισης Υδατικών Πόρων (ΕΕΔΥΠ), η οποία ασχολήθηκε με διάφορα θέματα όπως η ρύπανση των υπόγειων υδροφορέων του Ν. Λάρισας,

το πρόβλημα των παράνομων γεωτρήσεων και η προστασία των υπόγειων νερών της Θεσσαλίας, η άμεση αξιοποίηση των νερών του Σμοκόβου και έκανε προτάσεις τις οποίες το παράρτημά μας προώθησε προς την Πολιτεία και τους συναρμόδιους φορείς.

Με τα θέματα των πλημμυρών το παράρτημά μας ασχολήθηκε τον Δεκέμβριο του 1994, με αφορμή τις πλημμύρες στην Μεταμόρφωση Καρδίτσας. Διοργάνωσε στην Καρδίτσα ημερίδα και παράλληλα μέσω της ΕΕΔΥΠ έκανε εκτιμήσεις για τα αίτια των πλημμυρών στο Θεσσαλικό χώρο και προτάσεις για την αντιμετώπισή τους.

Είχαμε εκτιμήσει τότε για την Θεσσαλία, μεταξύ άλλων, ότι δεν υπάρχει ενιαία πολιτική στην διαχείριση των υδατικών πόρων, ότι τα προβλήματα τόσο των πλημμυρών όσο και της λειψυδρίας οφείλονται στην ανυπαρξία ολοκληρωμένης αντιπλημμυρικής πολιτικής και στην έλλειψη έργων ανασχετικής- ταμειυτικής ορεινής υδρονομίας.

Δεν μας απασχόλησε τότε και δεν ασχοληθήκαμε με το ειδικότερο θέμα της πλημμυρογένεσης.

Έτσι με μεγάλη χαρά και ιδιαίτερο ενδιαφέρον, ανταποκριθήκαμε στην πρόταση που μας έκανε (διά του προέδρου του) ο όμιλος φίλων του δάσους, να διοργανώσουμε μία εκδήλωση στην Λαμία, για την πλημμυρογένεση.

Είναι σε όλους μας γνωστό ότι οι καταστροφές που προέρχονται από τις πλημμύρες αποτελούν μάλιστα για πολλές περιοχές του πλανήτη, αλλά και της χώρας μας. Λίγοι όμως έχουμε συνειδητοποιήσει ότι αν και διαθέτουμε σήμερα άφθονα τεχνικά μέσα και γνώσεις, εντούτοις δεν κατορθώσαμε ακόμη να αντιμετωπίσουμε με επιτυχία το φαινόμενο αυτό.

Είναι γνωστό ότι στον ποταμό Σπερχειό εκτελούνται αντιπλημμυρικά έργα, σχεδόν από την ίδρυση του Ελληνικού κράτους. Δεν είναι όμως γνωστό, εάν τα έργα αυτά απέδωσαν και σε ποιο βαθμό.

Είναι δυνατόν να αντιμετωπίσουμε και να αποτρέψουμε την πλημμυρογένεση σε υποβαθμισμένο φυσικό περιβάλλον ή τα έργα μας αχρηστεύονται με τις προσχώσεις και τα φερτά υλικά;

Σε ποιο βαθμό επαληθεύεται η γενικότερη άποψη ότι η φύση εκδικείται τον άνθρωπο για την καταστροφή του περιβάλλοντος;

Μπορεί η αντιπλημμυρική προστασία στη χώρα μας να συνδυάζεται με την ταμίευση νερού και συνεπώς με την αύξηση των υδατικών πόρων;

Στα παραπάνω ερωτήματα, καθώς και σε πολλά άλλα, θα απαντήσει ο προσκεκλημένος ομιλητής μας και εξέχων επιστήμων, καθηγητής του ΑΠΘ κ. Δ. Κωτούλας, αφού προηγουμένως ο Δ/ντης Δασών κ. Χ. Καραβαγγέλης μας ενημερώσει για τα δασοτεχνικά έργα που έγιναν στους χειμάρους της λεκάνης του Σπερχειού και την αποτελεσματικότητά τους.

Με τις σκέψεις αυτές ολοκληρώνω τον χαιρετισμό μου, αφού ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή κ. Δ. Κωτούλα, τον Δ/ντή Δασών κ. Χρ. Καραβαγγέλη, τον όμιλο φίλων του δάσους για την άριστη συνεργασία και όλους εσάς που μας τιμάτε σήμερα με την παρουσία σας. Τέλος θα επικαλεσθώ την συνεργασία όλων των τοπικών παραγόντων, της αυτοδιοίκησης α' και β' βαθμού και ιδιαίτερα της Περιφέρειας Στερεάς Ελλάδας, για την σύγχρονη και ορθολογική αντιμετώπιση των πλημμυρών με την διάθεση των απαραίτητων πιστώσεων και θα επισημάνω την ανάγκη δημιουργίας μηχανισμών και θεσμών που θα βοηθήσουν προς την κατεύθυνση αυτή αλλά και για να αντιμετωπισθεί το γενικότερο πρόβλημα της ορθολογικής διαχείρισης των υδατικών πόρων για το οποίο είναι νομίζω καιρός να υιοθετηθεί από την Πολιτεία η πάγια πρόταση του ΓΕΩΤΕΕ για δημιουργία ενιαίου φορέα διαχείρισης υδατικών πόρων.

ΛΑΜΙΑ 3 ΑΠΡΙΛΙΟΥ 1996

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ Δ.Ε.

Κων. Ελ. Γκούμας